

# 用爱心善举呵护环卫工人

□徐剑锋

26日是“环卫工人节”。全市23000名环卫工人以坚守工作岗位积极工作、为大家带来良好的生活环境和市容市貌的方式度过自己的节日。党和政府以及城管环卫部门把对“城市美容师”的关怀落实到不断提高其政治经济地位、提高机械化作业覆盖率、减轻环卫工人的劳动强度等具体工作上。(10月27日《江海晚报》)

无论三伏酷暑还是数九严寒,无论风雪交加还是大雨倾盆,我市广大环卫

工人用勤劳的双手和辛勤的汗水扮靓城市“颜值”,并成为推进创文工作、垃圾分类、厕所革命、大气治理的重要力量。换句话讲,美丽南通的背后,凝聚着无数环卫工人的默默坚守和无私奉献。

环卫工人无愧于“城市美容师”的称号,是美好生活的创造者、守护者,“宁愿一人脏,换来万家净”的环卫精神历久弥新。我们礼赞环卫工人,就是要进一步传递“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的”价值导向,用敬业敬业和奋斗奉献谱写新时代壮丽的劳动赞歌。

整洁的市容是城市的一张靓丽名片。当前,南通环卫作业装备持续升级,

服务范围不断扩大,标准要求日益提高,打造一支现代化的环卫铁军势在必行。因此,广大环卫工人要不断适应环卫作业机械化、智能化的新趋势,通过强化业务培训、技术练兵,以主人翁姿态积极投身环卫建设主战场,干一行爱一行,钻一行精一行,用绣花般的细心、耐心、巧心提高城市精细化管理水平,努力创造更加洁净、有序、美丽、宜人的环境。

环卫工作脏、累、苦,善待环卫工人是文明城市的应有之义。这几年,从政府到社会,从提高工资福利到完善社保体系,从设立爱心茶歇点到开展送清凉、送温暖活动,关爱环卫工人的行动一直在持续。这些好做法值得总结提升,并

要不断打造升级版。于政府而言,要为环卫工人提供更好的工作环境、更优的劳动保障、更合理的薪酬福利,让体面劳动成为全社会的价值取向;于市民来说,对环卫工人的最大尊重,就是要珍惜他们的劳动成果,从我做起,从小事做起,从现在做起,不断强化文明意识、公德意识和环保意识,不乱扔乱抛、不乱涂乱写、不乱贴乱挂,用分分钟可以做到的举手之劳,切实提升城市文明指数、降低环卫工人的辛劳指数。

习近平总书记指出:“没有环卫工人的辛勤劳动,就没有城市环境的清洁美丽,就沒有市民生活的安逸舒适。”给环卫工人更多的人文关怀,不断提升职业的荣誉感和成就感,需要政府给力和爱心接力。

## 争当文明成果的“守护者”

□戴卫民 陈命荣

## 有话直说

近日,我市市民巡访团召开全体成员大会,总结2019年以来的工作,表彰优秀巡访员、优秀巡访小组、优秀巡访信息及优秀答复单位。

市民巡访团是一支参与文明城市创建的志愿组团队。16年来,市民巡访团成员不计名利、始终如一地坚守在督查、巡查、暗访第一线,为我市建设更高水平的全国文明城市,做出卓有成效的贡献,得到党和政府部门的充分肯定,也受到广大市民的赞誉。

虽然,我市文明城市长效管理工作已取得了明显成效,在全国全省一直处于领先地位,但是从高标准来对照,一些影响社会文明程度提升的“老大难”问题还没有得到有效解决,市民文明程度和自觉性也有待进一步提高。

文明成果需要守护。守护文明成果,光有党和政府部门以及市民巡访团的积极性,是远远不够的,还需要全体市民的积极性。文明城市建设的成果,与全体市民的生活质量息息相关。在实践中,每当文明城市创建测评过后,少数地区和部门不同程度地出现“回潮”现象,市民对此反响强烈。这就需要倍加珍惜来之不易的创建成果、倍加珍惜努力赢得的良好口

## 世相杂谈

碑、倍加珍惜理解支持的生活环境。比如围绕构筑道德风尚高地,开展新时代文明实践中心和全国文明城市“两个全域建设”,叫响“江海孕育南通,文明温暖你我”城市文明创建品牌,打造“尚德南通”“书香南通”“诚信南通”三大特色亮点,在社会做一个好公民、在社区做一个好市民、在单位做一个好员工、在家庭做一个好成员,树文明形象,做文明表率,用实际行动传递春风化雨、润物无声的向心力和感召力。

文明成果理应发展。守护文明成果,巩固提升是关键。当前,伴随着经济社会发展和城市建设步伐的不断加快,生态环境保护、城市日常管理等方面矛盾日益加大,任务日趋繁重。这就需要全市上下以饱满的热情、严谨的态度、务实的作风全身心投入到创建工作,始终坚持问题导向,既为政府拾遗补缺,又为百姓解难排忧。紧紧围绕城管、环保、食品安全、社区、窗口单位管理等领域着重找问题、挑毛病、查不足、提建议、促整改。同时,要加强跟踪回访,防止出现问题反复,坚持做到“没落实整改不放过,整改不到位不放过”,带动面上长效管理水平全面提升。真正围绕创建为民、创建惠民、创建利民、创建育民的要求,吸引更多的市民关心、支持、参与到文明城市创建长效管理工作中来,不断提升文明城市建设的辐射力和影响力,向着建设更高水平的全国文明城市不断迈进。



将原料制成半成品,统一分发到各门店,以减少加工中的浪费;把一次性毛巾换成可重复使用的消毒毛巾;在餐具大小不变的情况下减少菜量并降低价格,同时保证装盘效果不变……如今,不少餐饮企业创新管理方式,在细节上下功夫,在保证服务质量的同时减少餐饮浪费。

(据《人民日报》)

## 善待老人是社会文明的体现

□程绍德

就是要倡导全社会树立尊老、敬老、爱老、助老的风气,为弘扬社会正能量增加一个载体。

据统计,截至2017年底,我国60岁及以上老年人口达到2.41亿。预测数据显示,到2030年,中国将超过日本,成为全球老龄化程度最高的国家。老人们为国家、社会、家庭辛劳了大半辈子,理应受到全社会的尊重和关爱。党和政府历来高度重视老龄工作,十九大报告就提

出要积极应对人口老龄化,构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境,推进医养结合,加快老龄事业和产业发展。

尊老、敬老、爱老,助老并不难,只是需要我们在家里多孝敬父母,让他们安度晚年;在单位尊重老同志,为他们多分担点工作;在社会关爱老人,向有困难需要帮助的老人伸出援助之手。也只有每个人都行动起来,发自内心地给予老年人一些和风细雨般的关爱,老人们才能

真正感受到老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安的晚年慰藉。

“老吾老以及人之老。”尊老、敬老、爱老、助老不仅是我们必须继承的传统美德,也是城市文明建设不可或缺的一项内容。因此,有条件的党政机关、企事业单位、社会公益组织和爱心人士等都应积极行动起来,通过广泛开展重阳节慰问等活动,为老年人办实事、做好事、献爱心,提升老人们的幸福感和满足感。

# 海门:村级集体经济在创新发展中“壮起来”

2019年村集体增收51万元。

近年来,海门依托高标准农田建设,持续开展土地“双整治”工程,通过溢出耕地出租发包、农业用地流转管理等途径,增加集体经济的土地收入。同时,大力开展农业招商和项目建设,鼓励发展多种形式、多种业态的新型合作农场,积极发展消费有需求、行业有优势、技术有保障、销售有渠道、产品有规模的现代农业,以农业增效、土地增值带动集体增收。

常乐镇如意村将700多亩土地进行流转,由村集体统一经营,发包给承包户种植绿化树木,每年能有1000多元每亩的集体收入。四甲镇头桥村是南通最早一批大规模进行土地流转的乡村,以种植草莓为主的泉氏水果有限公司、种茭白养大闸蟹的美玉水产养殖专业合作社等多个农业公司,经过扩展,成为土地承包大户,流转出去的2800多亩土地,每年土地管理费有40多万元。

### 培育新兴业态

5月底,多组亲子家庭共计40余人来到九龙岛开展亲子游;6月份,多位主播在九龙岛开展网络直播……常乐镇官公河村九龙岛文化湿地于2017年被评为省三星级乡村旅游景区,今年尽管受疫情影响,但上半年也达到了7000人次左右,成为休闲娱乐、亲子度假、拓展训练、红色教育等网红“打卡地”。

官公河村拥有丰富的湿地文化、红色文化、知青文化和农耕文化。近年来,依托这些特色文化,该村大力推进农文旅融合项目,打造了九龙岛文化湿地,发展“旅游经济”,每年接待游客达3万人次。

海门坚持产业融合发展思路,依托各地在交通物流、信息网络、专业市场、人文旅游、特色产业等方

面的优势,因地制宜发展农村电商、流通配送、乡村旅游、公共服务等新型业态,拓展村级集体经济的增收空间。

海门街道三南村挖掘农业多种功能,推进“农业+休闲观光”“农业+互联网”,大力发展新产业、新业态,增强乡村产业发展活力。以28户电商、苏洪鲜食线上销售平台为依托,开通村部抖音直播账户,组建电子商务平台,开拓农产品出村进城渠道。2015年,三南村被商务部授予电子商务示范村。目前,三南村正在千亩桃园、三翠梨园、果蔬园的基础上打造休闲农业园区、农家乐、乡村民宿基地于一体的新型农村发展模式。

海门还鼓励各地跳出本村谋发展,主动融入海门新型城镇化发展格局,通过共同建设物业载体,购置出租商铺门面等多种形式,积极发展城镇物业、商贸流通、生活服务等城镇经济,全力提升村级集体经济的发展能级。四甲镇头桥村村党总支将原先的3000多平方米厂房进行收购并出租,每年租金在24万元左右。常乐镇麒新村有一200多平方米的村集体房屋一直闲置着,2015年村委将房屋改造成厂房,又投资在村集体土地上扩建到1000平方米,整体出租给了汉森科技公司,经营秸秆回收综合利用,村委每年能有厂房租金收入7万元。

### 强化村企联建

金秋十月,走进常乐镇中南村的高效连体大棚内,青椒、茄子、猕猴桃等果蔬新苗正茁壮生长。“特别感谢中南控股集团对我们原有的钢管棚、裸地种植进行全面改造,建设高效连体大棚,这样以来,我们村集体经济的发展越来越有盼头了。”常乐镇中南村

村委会负责人瞿庆一透露,今年上半年村集体在连体大棚内种植了30亩西甜瓜,第一茬销售额达到30多万元,目前种植的30多亩猕猴桃预计年收入能达到2万元/亩,“去年我们村集体收入118万元,今年依托大棚种植,预计能达到200万元”。

近年来,海门区委、区政府紧扣全区各地在平台开发、项目建设、企业发展所衍生的空间、要素、消费、服务等各类需求,进一步放大本村在交通、土地、资本、产业、人力等方面的优势,注重资源要素互补,创新村企合作形式,共同打造村级集体经济新的增长点。

正余镇新和村今年8月与辖区克莱克空气设备有限公司建成“红色联盟”,克莱克公司投入10万余元为村311亩的新型合作农场购置农机设备,降低合作农场生产经营成本,促进村增加村营收入。

海门港新区凤飞村与辖区海门艾郎风电结成“红色联盟”,通过村新型合作农场,每年为艾郎风电食堂供应时令蔬菜200吨,能带来约20万的收入。

叠石桥国际家纺产业园光荣村凤栖谷生态园占地1215亩,是海门重点打造的十大特色休闲农业园之一。结对的城市发展集团有限公司充分发挥下属公司江海文化旅游发展投资有限公司职能优势,通过参与规划指导、帮助制定旅游方案、推荐旅游项目等途径,推进光荣村花卉产业、休闲旅游项目建设。在海门,已有10个村与10家文旅企业对接共建,因地制宜发展农文旅产业,让田园变公园、产品变精品。

本报记者 陈静  
通讯员 倪新美 俞苏华